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ВИКОРИСТАННЯ  ОСНОВНИХ  КАТЕГОРІЙ  ДИДАКТИКИ  
В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

Коробейнікова Ю.Л., Коробейніков Л.С. 
Полтавський державний медичний університет 

На сучасному етапі розвитку вищої медичної освіти актуальним стало впровадження в навчальний процес но-
вітніх технологій навчання, які ґрунтуються на використанні основних категорій дидактики. 
Ключові слова: навчання, викладання, знання, засвоєння, уміння. 
At the current stage of development of higher medical education, the introduction of the latest teaching technologies, 
which are based on the use of the main categories of didactics, into the educational process is becoming relevant. 
Keywords: learning, teaching, knowledge, assimilation, skills.  

Аналіз досліджень про суть, створення й пізнавальну цінність дидактичних категорій свідчить, що питання су-
часної дидактики часто ставали предметом наукових пошуків [1-5].   

Безперечно, навчальний процес є двобічним процесом взаємообумовленої діяльності викладача і здобувача 
вищої освіти – викладання й навчання. Викладання – це повідомлення тим, хто навчається, обсягу знань, визна-
ченого метою навчання, інструктаж про способи і прийоми роботи, керування процесом навчання й перевірка яко-
сті засвоєння знань, умінь і навичок. 

 Планомірна й систематична робота викладача зі здобувачами вищої освіти, заснована на здійсненні й закріп-
ленні змін у їхніх знаннях, установках, поведінці, й опанування знаннями й навичками власної практичної діяльно-
сті –це  основа навчання. Воно є цілеспрямованою діяльністю і включає в себе намір викладача стимулювати на-
вчання як суб'єктивну діяльність тих, що вчаться. На цій основі деякі дидактики визначають викладання як 
керівництво процесом навчання, проте це визначення не є повним, оскільки воно виключає інші характеристики. 
Однією з таких важливих характеристик є обмін інформацією між викладачем, іншими джерелами й тими, що 
вчаться, дозволяючи здобувачам вищої освіти опановувати знання, засвоюючи їх безпосередньо або в ході вико-
нання завдання. Здобуваючи знання про навколишню дійсність і про себе, здобувач вищої освіти набуває 
здатність приймати рішення, яка регулює його ставлення до цієї дійсності. Одночасно він пізнає моральні, 
соціальні й естетичні цінності та, переживаючи їх у різних дидактичних ситуаціях, формує своє ставлення до них і 
створює систему цінностей. Важливим чинником змін особи, що вчиться, є також її практична діяльність, 
пов'язана із засвоєнням знань і впливом на дійсність. 

Засвоєння навчального матеріалу – складний пізнавальний процес, спрямований на міцне оволодіння знан-
нями, вміннями й навичками. Він складається з ряду психічних процесів, які відбуваються під час навчального 
процесу в певній послідовності, – увага, сприймання, пам’ять і мислення, мовлення й уява. 

До факторів, що впливають на засвоєння знань і залежать від того, хто навчається, належать тип вищої нер-
вової діяльності, швидкість мислення, уміння переходити від абстрактного до конкретного й навпаки, рівень роз-
витку зору і слуху, якість сприймання, вид пам’яті, характеристика уваги, мотиви навчальної діяльності, активність 
навчання, працездатність, рівень початкової підготовки, цілеспрямованість навчання, вік, «інертність» мислення. 

До факторів, що впливають на засвоєння знань і залежать від викладача, належать: відбір дидактичних прин-
ципів, рівень навчання, методика занять, керування навчанням, концентрація важливого навчального матеріалу, 
його складність, відведений для навчання час, кваліфікація й особистість викладача, характер, ефективність і то-
чність критеріїв оцінки результату навчання. 

Знання будуть повноцінними, якщо вони відповідають такій структурі: 
– знання й розуміння фактів, термінів, принципів, законів і закономірностей; 
– уміння порівнювати, аналізувати, давати оцінку фактам, робити висновки; 
– уміння застосовувати знання для вирішення типових завдань; 
– уміння вирішувати складні творчі завдання, тобто застосовувати знання в нових умовах; 
– уміння володіти професійними прийомами й навичками. 

Уміння проявляються в способах готовності здобувача вищої освіти виконувати навчальну діяльність і в його 
здатності виконувати ту чи іншу діяльність на основі використання власного досвіду. 

Уміння формуються вправами в умовах, що змінюються, у цілому не автоматизуються і завжди 
усвідомлюються. 

Практичні навички з кожної дисципліни визначають підготовленість до тих чи інших дій за високого рівня 
оволодіння теоретичним матеріалом і свідомого самоконтролю. Навички формуються багаторазовими вправами 
в однакових умовах діяльності. 

Навчання базується на трьох видах діяльності: репродуктивної, реконструктивної та продуктивної. 
Репродуктивна діяльність – це повторення раніше засвоєної інформації, реконструктивна діяльність – вирі-

шення певних завдань, задач на основі отриманої інформації, продуктивна діяльність – це здатність на основі ра-
ніше вивченої інформації та сформованої системи знань вирішувати завдання в нових, нетипових умовах, засто-
совуючи ці знання в ситуації, яка раніше не входила в навчальний процес.  

Рівні засвоєння 
На І рівні засвоєння здобувачі вищої освіти здобувають знання, за допомогою яких вони здатні пізнавати те чи 

інше явище серед подібних до нього (діяльність пізнання). Основна особливість цього рівня знань полягає в тому, 
що для своєї реалізації вони потребують опори на конкретне явище, інформація про яке їм була надана в процесі 
навчання. 

II рівню засвоєння відповідають такі знання, за допомогою яких здобувач вищої освіти може самостійно від-
творювати в пам'яті інформацію про об’єкти, що вивчаються, явища, дії з ними (діяльність на відтворення). На 
цьому рівні йому не потрібне пред’явлення даного об’єкта чи явища. Він відтворює засвоєний матеріал без опори 
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на це явище, не маючи його перед собою, а уявляючи його. Володіючи навчальною інформацією на ІІ рівні, здо-
бувач вищої освіти набуває здатності вирішувати певне коло питань, демонструючи розуміння проблеми, що по-
ставлена перед ним. 

На ІІІ рівні засвоєння здобувач вищої освіти набуває здатності вирішувати типові завдання в новій, нетиповій 
ситуації, використовуючи для цього засвоєні ним у процесі навчання способи їх вирішення. Цей рівень передба-
чає орієнтацію в тому, який із готових, відомих методів вирішення слід застосувати в тому чи іншому різновиді ти-
пових ситуацій (діяльність на рівні вмінь). 

На IV рівні засвоєння здобувач вищої освіти здатний творчо використовувати знання, уміння й навички. Про-
являючи активне володіння матеріалом, він може приймати рішення в нових, не типових для нього ситуаціях, 
самостійно пропонувати оригінальні способи й підходи до їх вирішення (діяльність на рівні трансформації або 
творчості). 

Таким чином, сучасна загальна дидактика, спираючись на сучасні гуманістичні концепції, має відкривати нові 
явища в навчальному процесі й опрацьовувати такі проблеми в руслі дидактичних концепцій: 

– визначати мету й обґрунтовувати зміст навчання; 
– досліджувати сутність, закономірності та принципи навчання, а також шляхи підвищення його розвитково-

го й виховного впливів на здобувачів вищої освіти як суб'єктів навчання; 
– обґрунтовувати дидактичні основи забезпечення суб'єктності здобувачів вищої освіти в навчальному 

процесі; 
– вивчати закономірності навчально-пізнавальної діяльності здобувачів вищої освіти, формування її мето-

дики, шляхи активізації в процесі навчання й самонавчання; 
– обґрунтовувати систему діалогічних методів навчання й методику ефективного їх застосування в нав-

чальному процесі; 
– визначати й удосконалювати організаційні форми навчальної роботи;  
– обґрунтовувати ефективні й об'єктивні критерії оцінки результативності як усього дидактичного процесу, 

так і викладацької діяльності суб'єктів викладання й навчально-пізнавальної діяльності суб'єктів учіння; 
– переосмислювати оціночно-результативний компонент навчального процесу й наповнювати його 

особистісним виміром. 
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ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
НА КАФЕДРІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ ЛІКАРІВ-ОРТОДОНТІВ 

Коробов П.С., Галич Л.Б., Стасюк О.А., Сокологорська-Никіна Ю.К., Ніколішин І.А. 
Полтавський державний медичний університет 

Висвітлено актуальність і необхідність тісної інтеграції сучасного навчального процесу з мультимедійними 
засобами. 
Ключові слова: мультимедійні технології, навчальний процес, післядипломна освіта, слухачі, презентація. 
The relevance and necessity of close integration of the modern educational process with multimedia tools is revealed. 
Keywords: multimedia technologies, educational process, postgraduate education, graduate students, 
presentation. 

Гуманістична спрямованість освіти нашої доби полягає в постановці мети – розвинути людину, її особистісні 
якості, адже розвиток людини визначає розвиток суспільства. Нині актуальним стало створення нових освітніх 
технологій, які мають сприяти загальному розвиткові особистості, формуванню її світоглядної культури, індивіду-
ального досвіду, творчості [3]. 

Упровадження інноваційних технологій в умовах тотальної інформатизації освіти вважається в наш час про-
гресивним кроком, підвищує мотивацію навчання і сприяє інтенсифікації навчальної діяльності. Сьогодні до інно-
ваційних технологій можна віднести й використання комп’ютерних моделюючих систем, і впровадження ситуацій-
них і кейсових технологій, і вирішення фахових задач за допомогою комплексного використання знань із загаль-
ноосвітніх і фахових дисциплін [4]. 

Новітні методи післядипломної освіти ґрунтуються на принципах, які фактично змушують переглянути ролі 
викладача і слухача. Зобов’язання викладача при застосуванні інноваційних технологій полягає в тому, щоб ство-
рити в навчальній  аудиторії такі умови, які б дозволили розвинути в слухачів уміння критично мислити, 
аналізувати, спонукати їх до того, щоб у процесі дискусії поділитися власними думками, ідеями, знаннями й 
досвідом. Зобов’язання слухача полягає в тому, щоб, збагачуючи своєю творчою енергією навчальний процес, 
прийняти на себе частку відповідальності за його результативність. При цьому слухачі мають усвідомлювати, що 
викладач перебуває в аудиторії для того, щоб допомогти їм, і вони мають скористатися цим повною мірою, проте 
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